



Parlamentul României
SENAT

PREȘEDINTE

București, 12 iunie 2017
Nr. L120/2017

Domnului

Senator EUGEN TEODOROVICI

**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU BUGET, FINANȚE, ACTIVITATE
BANCARĂ ȘI PIAȚĂ DE CAPITAL**

În temeiul articolului 106 din Regulamentul Senatului, republicat, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din 12 iunie 2017, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre reexaminare a *proiectului de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.36/2017 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.15/2013 privind reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare pentru suportarea de la bugetul de stat a sumelor aferente corecțiilor financiare aplicate pentru abaterile de la conformitatea cu legislația din domeniul achizițiilor publice pentru Programul operațional sectorial Mediu 2007-2013 (L120/2017-procedură de urgență)*, în vederea întocmirii unui raport suplimentar.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 12 iunie 2017.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI

Iulian-Claudiu Manda

Extras din stenograma ședinței Senatului din 12 iunie 2017

(...)

Domnul Iulian-Claudiu Manda:

Punctul 2, Proiectul de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 36/2017 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 15/2013 privind reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare pentru suportarea de la bugetul de stat a sumelor aferente corecțiilor financiare aplicate pentru abaterile de la conformitate cu legislația din domeniul achizițiilor publice pentru Programul Operațional Sectorial Mediu 2007–2013. (L120/15.05.2017)

Declar deschise dezbaterile generale.

Dau cuvântul reprezentantului Guvernului, doamna secretar de stat Sirma Caraman, microfonul 9, pentru a prezenta punctul de vedere.

Vă rog, doamna secretar de stat.

Doamna Sirma Caraman:

Da.

Domnul Iulian-Claudiu Manda:

Vă rog.

Doamna Sirma Caraman:

Mulțumesc.

Prin promovarea proiectului de act normativ se urmărește reglementarea condițiilor de suportare de la bugetul de stat a sumelor aferente corecțiilor financiare aplicate pentru abaterile de la conformitatea legislației din domeniul achizițiilor publice pentru proiecte a căror finanțare este eșalonată în a doua fază

de programare, respectiv faza a II-a, a Programului Operațional Infrastructura Mare.

Începând cu anul 2016, Autoritatea de Management a demarat contractarea a 25 de contracte de finanțare aferente programelor fazate pentru care beneficiarii au depus cereri de plată și cereri de rambursare, urmând ca în perioada următoare să finalizeze încă 22 de contracte care sunt fazate în programarea 2014 – 2020.

Pentru a respecta aceleași condiții privind rambursarea corecțiilor a fost necesară modificarea Ordonanței nr. 15 pentru a stabili condițiile necesare a fi îndeplinite pentru suportarea de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, în calitate de ordonator principal de credite cu rol de autoritate de management pentru Programul Operațional Infrastructura Mare, a sumelor aferente corecțiilor financiare aplicate pentru abaterile de la conformitate cu legislația în domeniul achiziției publice pentru proiectele preluate integral sau parțial din POS-ul de Mediu 2007 – 2013 în POIM-ul 2014 – 2020.

Vă rugăm a adopta acest proiect de act normativ conform raportului Comisiei pentru buget, finanțe, cu amendamentele respective.

Vă mulțumesc.

Domnul Iulian-Claudiu Manda:

Mulțumesc, doamnă secretar de stat.

Domnule Deneș, doreați să interveniți? În regulă.

Atunci, dăm cuvântul președintelui Comisiei pentru buget, finanțe, domnul senator Teodorovici, microfonul 7, pentru a prezenta raportul comisiei.

Domnul Eugen-Orlando Teodorovici:

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Așa cum spune și doamna secretar de stat, acest proiect de lege are ca obiect de reglementare stabilirea acelor condiții necesare pentru a suporta de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Dezvoltării, sumele aferente corecțiilor

financiare aplicate pentru abaterile de la conformitatea cu legislația din domeniul achizițiilor publice pentru perioada 2007 – 2013, în special pentru proiectele fazate.

Consiliul Legislativ a avizat favorabil. De asemenea, și comisiile de specialitate: Comisia economică, Comisia pentru administrație publică, Comisia pentru afaceri europene și Comisia pentru mediu, au dat un aviz favorabil, iar membrii Comisiei pentru buget, finanțe au analizat proiectul de lege și au decis, cu majoritate de voturi, să adopte raport de admitere, fără amendamente.

Comisia pentru buget, finanțe propune plenului Senatului raportul de admitere și proiectul de lege, proiectul de lege făcând parte din categoria legilor ordinare, Senatul fiind prima Cameră sesizată.

Vă mulțumesc.

Domnul Iulian-Claudiu Manda:

Mulțumesc și eu, domnule președinte.

Dacă sunt intervenții.

Domnule senator Adrian Țuțuianu, vă rog, aveți cuvântul. Microfonul central.

(Domnul senator Adrian Țuțuianu, secretar al Senatului, se deplasează la microfonul central pentru a lua cuvântul.)

Domnul Adrian Țuțuianu:

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Stimați colegi,

Vreau să vă aduc în atenție câteva aspecte care țin de Programul Operațional Sectorial de Mediu 2007 – 2013, spunându-vă de la început că ceea ce a făcut Guvernul este bine făcut pentru tot ceea ce înseamnă contractele care sunt fazate.

Nu avem un răspuns și cred că ar fi util să discutăm în comisie și cu ministerul pe situații care sunt anterioare. Și, în acest sens, vreau să vă prezint un

pic succesiunea unor acte normative și a unei decizii a Curții Constituționale, ca să poată înțelege toată lumea despre ce e vorba.

Avem un prim act normativ, Ordonanța Guvernului nr. 79/2003 privind controlul și recuperarea fondurilor comunitare, precum și a fondurilor de cofinanțare aferente utilizate necorespunzător.

Avem apoi Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 66/2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora.

Acest act normativ, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 66/2011 preia corecțiile financiare intervenite după iunie 2011. Deci nu are niciun efect juridic după regula *tempus regit actum* pentru corecțiile aplicate anterior acestei perioade.

A intervenit Ordonanța nr. 15/2013, iar în anul 2015 avem o Decizie Curții Constituționale nr. 66/2015 care declară neconstituțional un articol 66 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 66/2011.

Ca urmare, toate corecțiile financiare, care sunt aplicate anterior lunii iunie 2011, sunt nepreluate la bugetul statului, deși sunt în aceeași situație, identică, cu cele care sunt preluate prin acest act normativ sau anterior, prin alte acte normative, cum este, cred, Ordonanța de urgență nr. 14, dacă-mi aduc aminte, din 2013.

Care este situația reală pe teren? Sunt, după știința mea, 18 companii de apă, care au primit corecții financiare, unele care nu pot fi preluate pe niciun mecanism. Valoarea lor este de zeci... câteva zeci, poate sute de milioane la unele.

Dacă aceste corecții nu sunt preluate la bugetul statului, sigur, companiile de apă se vor mai judeca o vreme. Există riscul maxim ca să piardă aceste litigii și apoi să intre în insolvență.

Dacă societățile de apă intră în insolvență – și sunt 17 – 18 – înseamnă că nu mai putem aplica POIM-ul. Și atunci, 17 – 18 județe riscă să fie în situația de a nu putea lua niciun leu din banii aceștia europeni pe exercițiul financiar actual. Pentru Dâmbovița, vă dau exemplu, suma pe care am pierde-o ar fi de 220 de milioane de euro.

Ca urmare, eu cred că este bine ca Ministerul Dezvoltării Regionale și Fondurilor Europene și comisia să reia în discuție acest subiect. Eu am un material complet cu toate consecințele juridice, vi-l pun la dispoziție și cred că este foarte, foarte important să reglăm această chestiune.

Altfel, vă repet, riscul este maxim ca jumătate din județele țării să nu poată lua niciun ban pe 2014 – 2020.

Mulțumesc mult pentru atenție.

(Domnul senator Adrian Țuțuianu, secretar al Senatului, revine la prezidiu.)

Domnul Iulian-Claudiu Manda:

Vă mulțumesc, domnule secretar, domnule senator.

Continuăm dezbaterile.

Dacă sunt și alte intervenții.

Domnule senator Fifor, vă rog, aveți cuvântul.

Domnul Mihai-Viorel Fifor:

Domnule președinte,

Stimați colegi,

Cred că argumentația colegului nostru Țuțuianu a fost una cât se poate de clară, motiv pentru care vă solicit retrimiteră la comisie pentru o săptămână.

Domnul Iulian-Claudiu Manda:

Mulțumesc, domnule lider de grup.

Supun votului dumneavoastră solicitarea de retrimiteră la comisie – termen: o săptămână –, pentru argumentele prezentate de domnul Țuțuianu.

Vă rog să votați.

Cu 109 voturi pentru, niciun vot împotrivă și nicio abținere, propunerea de retrimiteri la comisie, termen: o săptămână, a fost adoptată.